
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO 
AMBIENTE – COMDEMA DO DIA 03 DE ABRIL DE 2014. 

 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de abril de dois mil e quatorze, realizada no dia três na (primeira quinta-
feira), no Auditório da FIRJAN, sito a Avenida Dom Pedro I, nº 579, Centro, 
Petrópolis, Rio de Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, e 
tendo sido convocada pelo Presidente Almir Schmidt, e replicada através email pelo 
Secretário Executivo Aldemir Motta Borges Junior para todos os Conselheiros (as) 
da Sociedade Civil e do Poder Público. Aldemir leu os assuntos de pauta; Informes 
Gerais, Fundo Municipal de Conservação Ambiental, Parque Natural em Petrópolis 
(Obras em Fevereiro), Consórcio de Três Rios, Assuntos Gerais (Código Ambiental – 
Vitor Valente e a Nova Visita da Comissão ao Aterro Sanitário Controlado de Pedro 
do Rio). Aldemir comentou nos Informes Gerais que o Ministério das Cidades abriu 
um Curso de Capacitação nas Áreas de Acesso a Recursos de Saneamento 
desenvolvido em parceria entre a secretaria Nacional de Saneamento Ambiental do 
Ministério das Cidades – SNSA/MCidades e a Escola Nacional de Administração 
Pública (ENAP), dirigido aos gestores municipais, coordenadores e membros de 
Fóruns de Agenda 21 e Conselhos Municipais de Meio Ambiente. Que as inscrições 
estão abertas pelo site do ENAP: www.enap.gov.br. Aldemir fez um 
encaminhamento a Plenária que seja elaborado um ofício do Comdema de 
Agradecimento a Presidente do Conselho Empresarial da Representação Regional 
na Região Serrana, Sra. Waltraud Keuper Rodrigues Pereira, por ter cedido às 
instalações desta Entidade para as Reuniões do COMDEMA e todos os 
Conselheiros da Sociedade Civil e do Governo foram unanimes e que seja assinado 
pelo Presidente deste Conselho. Também informou que o Sr. Cleveland Max Jones 
enviou a este Conselho um e-mail notificando aos Conselheiros que na Reunião de 
Março que foi realizada na Antessala do Plenário da Câmara de Vereadores do 
Município de Petrópolis a posição tomada pelo Conselheiro Alexandre Carlos Rocha 
da FIRJAN e Sérgio Ramos Mattos da UDAM que os dois acharam que deveria 
haver uma licitação para aplicação dos Recursos do Fundo no Projeto da 
Cooperativa da D’Esperança. E que ele apenas indicou a Empresa Junior da 
Faculdade de Ciências Econômicas da Universidade do Estado do Rio de Janeiro 
que poderia fazer uma proposta, a qual teve a oportunidade de ler e achei ótima, 
além de ser uma entidade que dispensa licitação, e o valor apresentado foi menor do 
que o anteriormente apresentado. Dessa forma, não posso me responsabilizar por 
sua representação. A Cooperativa, maior interessada em sua aprovação, deveria 
solicitar que o projeto fosse colocado em votação, e poderá explicar sua 
necessidade e conveniência. Entendo que é de suma importância para a 
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Cooperativa, para o bom funcionamento da coleta Seletiva no município, e que se 
enquadram perfeitamente nos objetivos expressado pelo COMDEMA. Mas lamento 
de ver que invés de estimular a realização de ações concretas, e tomar decisões 
efetivas, nas poucas vezes em que pode, o COMDEMA fica emperrado justamente 
quando poderia demonstrar alguma ação em benefício do meio ambiente, da 
sociedade, e da Cooperativa. Esse exemplo da ineficácia do COMDEMA realmente 
confirma as críticas dos que alegam sua total inoperância e ineficácia. Sérgio 
Martins da UDAM voltou a reclamar que foi eleito por este Conselho para ser o 
membro indicado pelo Conselho Municipal de Meio Ambiente junto com o Secretário 
responsável pela Gestão do Fundo Municipal de Meio Ambiente, mas está 
encontrando algumas dificuldades para se reunir com o Secretário Almir Schmidt em 
sua Secretaria porque ele está sempre em reunião no Gabinete do Prefeito ou vai 
para o INEA no Rio de Janeiro. Que se continuar deste jeito que seja nomeado outra 
pessoa para este cargo. A Plenária indagou do Secretário porque não se prepara a 
Regulamentação do Fundo Municipal de Meio Ambiente para não acontecer igual ao 
Ano Passado em 2013 que o Presidente deste Conselho foi avisado pelo Aldemir 
que é Secretário neste Conselho que no Fundo tinha quase 400.000,00 
(quatrocentos mil reais) em Dezembro de 2012 e que era para ser gasto conforme 
está descrito na Lei Orgânica do Município no Art. 191 e no parágrafo 1º. Não como 
vem sendo aplicado. O Presidente do COMDEMA, Almir Schmidt, pediu a palavra e 
explicou que a Prefeitura optou por dividir em fases a execução das obras, com o 
objetivo de permitir sua abertura à população o mais breve possível. Nas etapas 
seguintes da obra, com investimento de mais R$1,2 milhão, as trilhas serão 
expandidas e será construída a sede administrativa com café e centro de visitantes, 
que abrigará atividades de Educação Ambiental e pesquisa. Outra atração será o 
jardim sensorial, onde todos terão a oportunidade de usufruir da flora por meio dos 
sentidos, com estímulos às cores, texturas e aromas das plantas. O espaço de lazer, 
que fica na Rua Ipiranga, disponibiliza duas trilhas para caminhada de dificuldades 
baixa e moderada, com extensões de 800m e 830m, respectivamente, no trajeto de 
ida e volta. O Parque Natural funcionará diariamente, de 7h às 17h (no horário de 
verão, o funcionamento será até às 18h), e a expectativa é que atraia cerca de 100 
visitantes por dia. Durante reunião do comentou sobre o Manejo de Resíduos 
Sólidos da Região Serrana II. Além de Petrópolis e do governo do Estado, o 
Consórcio abrange os municípios de Três Rios, Areal, Paraíba do Sul, Comendador 
Levy Gasparian e Sapucaia. Entramos em Assuntos Gerais e o Vítor Valente 
comentou que já recebeu as alterações para o Código Ambiental e serão discutidas 
nas próximas reuniões do COMDEMA. O Vice Presidente Alexandre Carlos Rocha 
sugeriu que os interessados na Visita Aterro Sanitários Controlado de Pedro do Rio, 
que enviem um e-mail para o Aldemir. Nada mais havendo para ser discutido o 
Presidente do COMDEMA, agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião 
às vinte e uma horas. A presente ata redigida pelo Secretário Executivo do 
COMDEMA, Aldemir Motta Borges Junior, e, estando conforme vai por mim e pelo 
Presidente Almir Schmidt. Petrópolis, dia 03 de abril de dois mil e quatorze. 
 
 
  
 
 


